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Для організації спостереження, можна провести заняття з образотворчої 

діяльності. 

Отже, вияв конкретного естетичного смаку, напряму залежить від того, 

наскільки велика область естетичних цінностей, що доступні смаковій оцінці, а 

також, у якій мірі дитина здатна емоційно оцінити естетичні предмети та об’єкти, 

що створені в різноманітних видах і жанрах. Підсумувавши все вищевикладене, 

можемо зробити висновок про те, що естетичний смак являє собою внутрішні 

відчуття дитини, які напряму пов’язані з відчуттям задоволення від споглядання 

прекрасного, а також, від отриманої при цьому радості. 

Література: 

1. Базовий компонент дошкільної освіти (нова редакція). Київ, 2021. 37 с.: 

веб-сайт: URL: 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/rizne/2021/12.01/Pro_novu_redaktsiyu%20Baz

ovoho%20komponenta%20doshkilnoyi%20osvity.pdf 

2. Ларіна І., Доля Ю. Формування музично-естетичного смаку дітей 

дошкільного віку засобом взаємодії музики і живопису. Збірник наукових праць. 

Розділ 4. Методика початкового навчання і дошкільного виховання. Випуск 26 

(1-2019). Частина 1. 2019. С. 319-327 

 

РОЛЬ ІНКЛЮЗИВНОЇ ЛІТЕРАТУРИ У ВИХОВАННІ ТОЛЕРАНТНОГО 

СТАВЛЕННЯ ДО ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

Гранюк Вікторія, 

здобувачка другого (магістерського) рівня вищої освіти  

Рівненський державний гуманітарний університет  

Козлюк Ольга, 

кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 

Виховання толерантної особистості є першочерговим завданням сучасної 

України як європейської і соціально орієнтованої держави. Сьогодні все 

більшого поширення набуває інклюзивна освіта та навчання, починаючи з 

дошкілля, оскільки діти з особливими освітніми потребами (ООП) мають повне 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/rizne/2021/12.01/Pro_novu_redaktsiyu%20Bazovoho%20komponenta%20doshkilnoyi%20osvity.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/rizne/2021/12.01/Pro_novu_redaktsiyu%20Bazovoho%20komponenta%20doshkilnoyi%20osvity.pdf


67 

 

право отримувати освіту на рівні з іншими дітьми. Сучасний заклад дошкільної 

освіти повинен стати тим безпечним мультикультурним простором, який 

об’єднуватиме різних дітей, сприятиме розумінню та їх прийняттю, незалежно 

від національних, культурних, релігійних, фізичних, фізіологічних та інших 

особливостей, а це можливо лише за умов виховання у дітей толерантного 

ставлення. Актуальність дослідження зумовлена й гострою потребою в зміні 

технологій, підходів, принципів, методів, прийомів, засобів та виокремлення 

пріоритетних напрямів як у вихованні  толерантного ставлення до різноманіття, 

так і до освіти дітей з особливими освітніми потребами в умовах закладу 

дошкільної освіти. 

Сучасне суспільство визнає необхідність підтримки та розвитку 

толерантного ставлення до всіх його членів, незалежно від особливостей та 

потреб. У контексті освіти в цілому, і дошкільної зокрема, це особливо 

актуально, оскільки саме в дошкільному віці закладаються основи толерантного 

ставлення до світу, у тому числі до дітей з ООП, кількість яких суттєво 

збільшилася останнім часом, у зв’язку з тією ситуацією, що сьогодні склалася в 

нашому суспільстві.  

Оскільки діти з ООП – це не лише діти з особливостями психофізичного 

розвитку, а й діти, що мають особливості опанування навчальною діяльністю, 

особливості встановлення контактів із соціальним середовищем та діти, які 

мають особливості розвитку внаслідок впливу соціального середовища. 

Кількість дітей, які потребують підтримки в навчанні, що мають статус 

внутрішньо переміщених, діти-біженці та діти, які потребують додаткового і 

тимчасового захисту особливо зросла за останні 2,5 роки, коли в Україні 

розпочалася повномасштабна війна. Тому сьогодні рамки і горизонти 

інклюзивної освіти мають бути значно розширені.  

Починаючи з дошкільного віку ми повинні показувати дітям світ у його 

різноманітті, вчити сприймати і розуміти людей не за їх зовнішніми ознаками, а, 

в першу чергу, тому що вони люди. Саме це, на нашу думку, лежить в основі 

виховання толерантного ставлення до людей з особливими освітніми потребами. 
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Оскільки сьогодні майже кожна, або значна кількість груп у ЗДО є 

інклюзивними, то діти вже мають певні уявлення про дітей з ООП, разом з тим, 

їхнє ставлення до цих дітей є не завжди справедливим. Пов’язане це з тим, що з 

дітьми проводиться недостатня робота з виховання толерантного ставлення до 

таких дітей, а також часто діти просто віддзеркалюють ставлення дорослих до 

них. А воно не завжди є толерантним.  

У ст. 8 Конвенції про права осіб з інвалідністю (2006), зазначається, що 

держави-учасниці зобов'язуються вживати невідкладних, ефективних та 

належних заходів, щоб підвищувати обізнаність усього суспільства, зокрема на 

рівні сім’ї, у питаннях інвалідності й сприяти повазі до прав і гідності осіб з 

інвалідністю; вести боротьбу зі стереотипами, забобонами та шкідливими 

звичаями стосовно осіб з інвалідністю, зокрема на ґрунті статевої належності й 

віку, в усіх сферах життя. Пропонується проведення заходів, спрямованих на 

виховання сприйняття прав осіб з інвалідністю, заохочувати позитивні уявлення 

про осіб з інвалідністю і глибше розуміння їх суспільством; виховання на всіх 

рівнях системи освіти, зокрема в усіх дітей починаючи з раннього віку, 

шанобливого ставлення до прав осіб з інвалідністю. Саме тому, виникає потреба 

сьогодні у пошуку ефективних засобів виховання толерантного ставлення до 

дітей з особливими освітніми потребами. На нашу думку, таким засобом може 

стати інклюзивна дитяча література. Враховуючи те, що література є потужним 

засобом психо-емоційного, морального та соціального розвитку  дошкільників, 

саме інклюзивна дитяча література може стати ефективним засобом виховання 

толерантного ставлення до дітей з ООП. 

Сьогодні інклюзивна література набирає особливої популярності і в 

Україні. На думку О. Осмоловської, інклюзивна література є складовою 

інклюзивної культури суспільства в цілому [3]. На її думку, інклюзивна 

література –  це література, орієнтована на реалізацію дотримання прав осіб з 

інвалідністю та формування позитивного сприйняття інвалідності та особистої 

різноманітності. На думку редакторки, інклюзивна література об’єднує в собі 

такі напрями:  література, що розповідає про осіб з інвалідністю, формуючи у 
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читачів позитивне сприйняття стану таких людей;   література, що спрямована 

на сприйняття особистої різноманітності; література для дітей з ООП  [32]. 

Сьогодні видавництва беруться за друк літератури, яка розповідає про 

особливості життя дітей з особливими потребами, їхні мрії, бажання, подекуди 

навіть і цікаві пригоди. Однак, часто самі дорослі обмежують доступ дітей до 

такої літератури, мотивуючи тим, що дітям ще рано про це знати, їм не потрібні 

зайві хвилювання, трагедії і в житті вистачає, щоб про неї ще додаткового читати 

у книжках. Але як тоді познайомити дітей з різноманіттям світу в цілому і людей 

в ньому зокрема. Власне тут, на думку О. Осмоловської, є доволі простий вихід 

– зміщення акцентів від трагедії до цікавої історії. Усі люблять цікаві історії, а 

діти – особливо. І саме через цікаву історію набагато простіше донести розуміння 

того, що усі люди різні. А люди, які мають певні особливості розвитку 

потребують, перш за все, сприйняття та розуміння, а потім, звісно, адекватної 

допомоги [3 ]. 

Погоджуємось з думкою Р. Романишин і А. Лесів, що інклюзивність у 

книжках для дітей здається природною й очевидною, бо дитяча книжка здатна 

«програмувати» розум та закладати певні моделі поведінки та сприйняття світу. 

Якщо діти бачитимуть у книжках не лише звичні образи, а й героїв і героїнь з 

інвалідністю, то в житті вони також сприйматимуть одне одного без 

стереотипних упереджень, з уважністю та емпатією, розумітимуть, які труднощі 

долають ці люди щодня та наскільки важливою є безбар’єрність [1].   

На думку Ш. Андрюс, використання якісної літератури про інвалідність, 

може допомогти педагогам виховати позитивне ставлення до людей з 

інвалідністю та сприяти успішному включенню дітей з ООП до звичайної групи 

чи класу [4, с.420].  

О. Козлюк вважає, що у роботі з дошкільниками для формування 

толерантного ставлення можна проводити бесіди, обговорення поведінки героїв 

казок чи оповідань, героями яких є люди з ООП, проводити паралелі з життям 

дітей, їхніми почуттями [2, c.163]. Для робота з дошкільниками вона пропонує 

певний перелік інклюзивної літератури, серед них: Дж. Мур-Маллінос 
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«Поговорімо про це. У мого брата аутизм» (Вид-во «Ранок», 2018),  І. Мориквас 

«Магда і вітер» (Вид-во «А-ба-ба-га-ла-ма-га», 2017),  К. Єгорушкіна 

«Будиночок з води» (2015), Л.  Вознюк «Почуй мене сердечком» (2011), 

«Навчимось бачити разом» (2011), «Ходімо зі мною у казку», «Казка про 

особливого соловейка» (2012), В. Сухомлинський «Майже чарівна розмова», 

«Добре слово», «Конвалія під вікном», Р. Еліот «Просто тому що» та ін. [2, c.164-

166]. 

Проводячи спільне дослідження з О. Козлюк можемо доповнити цей 

перелік такими книгами: Т. Тьорнер «Ми всі такі різні. Різноманітність – це 

чудово!» (Вид-во «Ранок», 2022), яка розповідає, що всі люди різні, незважаючи 

ні на що, є речі, які їх можуть об’єднувати;  М. Батерфілд «Запрошуємо до 

нашого світу. Як живуть діти в різних краях» (2020), наскрізною лінією якої є те, 

що ми всі різні, але такі схожі; О. Драчковської «Зайчик-нестрибайчик та його 

смілива мама» (2019) та «Зайчик-нестрибайчик подорожує» (2021) допомагають 

поговорити з дошкільниками про те, що всі люди різні, показати важливість 

забезпечення рівних з іншими можливостей для дітей з особливими освітніми 

потребами, виховувати толерантність і людяність; серія книжок Д. Маккі про 

слона Елмера (2019), яка розповідає про картатого слона, що живе у стаді сірих 

слонів і дуже вирізняється, але всі його люблять, граються з ним, сміються з його 

жартів.; А. Степула «Світ без меж. Книга про розмаїття та рівність» (2021). Це 

лише декілька книг, які можуть допомогти вихователям та дорослим виховувати  

толерантне та доброзичливого ставлення до інших дітей, незалежно від їхніх 

особливостей. 

Пропонований перелік звичайно не є вичерпним. Однак розпочинаючи 

роботу з виховання толерантного ставлення до дітей з особливими освітніми 

потребами ми пропонуємо спочатку формувати у дітей поняття 

«різноманітність» і познайомити саме з різноманітність в загальному, хто такі 

інші, чим вони відрізняються і чим вони схожі з нами,  як ставитись до тих, хто 

відрізняється від тебе, що робити якщо цей інший – ти, а вже тоді поступово 



71 

 

перейти до розкриття конкретних особливостей дітей з особливими освітніми 

потребами і поступово знайомлячи  з їхнім внутрішнім світом.   
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Нині спостерігається значне зростання кількості дітей із мовленнєвими 

порушеннями. Одним із найпоширеніших порушень є фонетико-фонематичне 

недорозвинення мовлення – порушення процесів формування звуковимови у 

дітей, що мають різні мовленнєві розлади. Фонетичний аспект мовлення означає 

правильну вимову звуків завдяки узгодженій роботі всього мовно-рухового 

апарату. З іншого боку, фонематичний аспект мовлення пов'язаний зі здатністю 
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